

老屋新生 根脉不断

记者实地探访南寨街区 64 号院：窄巷变宽、破院成景，老街坊期待“文化根儿”发新芽

□记者 何晴 文/图

漫步新街，毗邻道路的老屋前，常有头发花白的老人静坐。他们和身后的老屋一道，在流动的年岁间，承载着周口近现代社会发展的鲜活记忆。

随着周家口南寨历史文化街区保护更新项目启动，这些镌刻在老墙、青砖、飘檐、瓦当上的光阴故事得以续写，一房一瓦也在“修旧如旧、建新如故”理念的呵护下，古街老巷的文化根脉被稳稳守住。

在 64 号院内，变化正在悄然发生。

位于新街与文化街岔口附近的 64 号院是周家口南寨历史文化街区保护更新项目中探索院落更新新模式，吸纳社会资本参与的范例，目前正加紧修缮中。

8月初，记者探访新街，见到了院内还未搬迁的居民刘汝信。

聊天中，记者得知，刘汝信曾是周口百货大楼职工，祖祖辈辈一直在此居住，1996 年“房管改革”以后，他花费 4300 元买下了这三间不到 60 平方米的瓦房。这一住，就是 35 年。

“以前是一家四口住，现在只剩下我和爱人居住了。这间房承载着我大半生的回忆。”刘汝信说，“对这房子虽然有感情，但实事求是讲，这房子缺点挺多。太挤、采光、防水都是问题。”

和刘汝信有相同感受的老邻居戴阿姨，也在这个院里居住了 30 多年。提起过往的生活经历，戴阿姨直摇头，她告诉记者：“以前居住环境都没法说，破瓦房一下雨就漏水，老鼠在墙角打洞都快打穿了。2012 年整体维修了一次，有所改观。现在小院迎来修缮更新，我和老刘商量了，大力支持！坚决配合政府和街道办工作。”

“这两年，我和老街坊们亲眼看着家门口一天天变样。从前破败的李家大院，如今“修旧如旧”成景点了；堆满杂物的皮件厂，如今变成了文创园；就连过去堆垃圾的旮旯，都修成了休息区、还种上了花。”刘汝信笑着说，“就拿我家门口的这条过道来说，原来西边小院子把路‘挤’到不足 1 米宽，我骑个电动车进出都费劲，现在过道加宽到了 3 米，看着敞亮。”

当得知 64 号院未来将会吸纳原居民回迁，成立名人工作室时，刘汝信满是激动：“不搞大拆大建，既留着老街坊熟悉的烟火气，又添了新‘潮’范儿，还把‘文化根儿’续上了！期待搬走的老邻居以后能重新回来开工作室，年轻人也能扎堆儿来这儿创业！”

申报国家历史文化名城 我们在行动

帮帮“网瘾老人”

□刘猛

长期沉迷于做任务、“赚金币”，非理性参与直播购物消费，躺在床上“划屏幕”好几个小时……据媒体报道，越来越多的老年人正在沉迷于手机短视频、短剧，成为“网瘾老人”。

不少人发现老年人使用手机比年轻人还“上头”，然而，由于他们接受新知识的能力相对较弱，网络世界的辨别能力也较低，很容易跳进各种针对他们的圈套。此外，网络本身也意味着无穷的诱惑，当丰富多彩的虚拟世界突然展现在老年人面前，一些生活孤单的老年人更容易沉迷于网络，深陷于各种“网络陷阱”。

过去，社会普遍关注的是老年人如何跨越“数字鸿沟”，但如今，部分老年人却在跨越鸿沟后陷入“数字沉迷”。当然，在数字时代，老年人同样有着拥抱数字化、信息化、智能化生活方式的权利。但是，如何扫清老年群体跨越“数字鸿沟”过程中的陷阱？如何将网络工具转化为老年生活的赋能手段？成为各界关注的焦点。

防止老年群体沉迷网络，必须正视他们的合理需求。要持续加强监管，对虚假宣传行为进行查处，为老年群体提供清朗的网络环境。可以建设更多的老年活动中心，开展丰富多彩的文体活动，满足老年人在情感、社交等方面的基本需要。

此外，还应该鼓励子女尽可能增加对老年人的陪伴，增强他们的存在感和幸福感。



施工人员正加紧改造施工。

“看到大家满意的笑容，再累也值得”

今年暑期，淮阳这家书店已接待读者万余人次

□记者 杜欣 通讯员 张然

酷暑渐渐褪去，暑期亦接近尾声。在淮阳这座文化底蕴丰厚的古城，书香延续着千年文脉。淮阳区新华书店天润城店凭借“清凉+书香”的双重优势，成为暑期最受亲子家庭青睐的“打卡地”。据统计，自 7 月初以来，该书店已接待读者万余人次。

“孩子放暑假以来，我几乎每天都带他来这儿。你看，这里多好，既凉快又清静，孩子能看书，我还能‘充充电’。”家住淮阳西关的某学校教师贾银凤一边翻着手中的书籍，一边对记者说。一旁，她的孩子正坐在 AI 学习机前，认真观看动画故事。

“这里温度适宜，环境安静。”从安岭镇进城购物的靳女士说，原本只是路过，孩子见其他小朋友在看

书便嚷着要进来，这一坐就是两个多小时。“看着孩子认真看书的样子，比在家玩手机强百倍，真得感谢书店给孩子们提供了这么好的场所。”

据了解，淮阳现有两处新华书店门市，其中西关天润城店为 800 余平方米的大卖场，藏书涵盖政治理论、国学经典、文学社科、工具用书等 30 余大类，总量达 2.4 万余册，宛如一座小型“知识宝库”。

采访中，该店负责人告诉记者，暑期以来，该店日均接待读者近 400 人，一到周末更是“逼近”千人大关。“每天晚上七八点，还有家长带着孩子来购书阅读，有时候真不忍心关门，但工作人员从早忙到晚，实在太辛苦了。”他还说，为了给读者更好的体验，店员们不仅要整理书籍、维护秩序，还要为孩子推荐合适的读物，“看到大家满意的笑容，再累也值得”！

周道帮办·直通12345热线



群众反映：道路“疤痕”存隐患 栏目反馈：迅速“美容”解民忧

□记者 张旭 张蕾 通讯员 魏雅华

本报讯 近日，有市民通过《周道帮办·直通12345热线》反映，川汇区八大道北段某 KTV 北侧 50 米处的慢车道上，出现了路面破损情况，给过往车辆和行人带来交通安全隐患，希望有关部门能尽快维修。

12345 热线接到反映后，立即启动应急响应机制，将信息反馈至周口市城管局。

周口市城管局高度重视，立即安排市市政服务中心工作人员赶赴现场勘查。经查，问题点位位于慢车道一处雨水收集口旁。该处道路因结构老化，出现细微裂缝；加之其位于雨水收集口处，长期受雨水侵蚀及渗水，最终引发路面轻微沉陷并形成坑槽。

原因查明后，施工人员迅速展开抢修作业。为避免对下水井造成更多不利影响，施工人员首先对凹陷路面处进行了清理。随后，使用水泥、沙土等进行填充，并用打夯机夯实加固。经过数小时紧张作业，路面完成修复，安全隐患得以排除。

8 月 10 日，记者回访现场时看到，该段路面已恢复平整，过往车辆有序通行，此前因凹陷造成的安全隐患已彻底解决。

“排除安全隐患，维护城市基础设施是我们的职责所在。”市市政服务中心相关负责人告诉记者，群众的诉求就是工作的方向。下一步，该中心将加大对中心城区城市道路的巡查力度，特别是针对老旧、破损严重的路段，及时投入力量维护修缮，全力保障市民安全畅通出行。